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Kleine Anfrage des Abgeordneten André Barth (AfD)

Drs.-Nr.: 7/1934
Thema: Sachsen-Verbindungsbiiro Briissel — Ausgaben fiir
Veranstaltungen

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Séchsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie hoch waren die Ausgaben im Kapitel 0207 Titel 536 81 —
Ausgaben fiir Veranstaltungen — in den Haushaltsjahren 2018 und
20197 (Bitte nach Haushaltsjahren aufschliisseln.)

Die Ausgaben bei Kapitel 02 07 Titel 536 81 betrugen im Haushaltsjahr
2018 207.147,92 EUR und im Haushaltsjahr 2019 284.572,30 EUR.

Frage 2:
Fiir welche Veranstaltungen fielen jeweils in welcher Hohe Ausgaben
Haushaltsjahren 2018 und 2019 an? (Bitte nach

Haushaltsjahren und Veranstaltungen aufschliisseln.)

in den
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Frage 3:
Aus welchen Griinden wurden die vorgenannten Veranstaltungen durchgefiihrt?

(Bitte nach Haushaltjahren und Veranstaltungen aufschliisseln.)
Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 2 und 3:
Die Ausgaben fur die 2018 und 2019 jeweils vom Sachsen-Verbindungsbiro Briussel

organisierten Veranstaltungen und die Griinde fir die deren Durchfihrung sind der

beigefugten Anlage zu entnehmen.

ol

Mit freundlichen GriiRen

atja Meier

Anlage
1 Ubersicht
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Kleine Anfrage Drucksache 7/1934
Sachsen-Verbindungsbiro Briissel - Ausgaben fir Vera

nstaltungen 2018 und 2019

Ifd.
Nr.

Datum

Veranstaltung

Ausgaben
in EUR
bei
0207 536 81 *)

Grund flr die Durchfiihrung

21.03.2018

Treffen der Leiter*innen der
ostdeutschen
Landesvertretungen mit
Mitgliedern des Européischen
Parlaments

56,83

Die Leiter*innen der ostdeutschen L&ndervertretungen in Brussel treffen
sich in unregelmafigen Abstanden mit allen Ostdeutschland
vertretenden Mitgliedern des Européischen Parlaments zum
Meinungsaustausch und zu speziellen Fragen wie z. B. die
Verhandlungen tiber den Mehrjéhrigen Finanzrahmen (MFR) 2021-2027
und in diesem Zusammenhang die Ausgestaltung der Regionalpolitik
und der Gemeinsamen Agrarpolitik (GAP).

18.04.2018

Europapolitisches Schilerforum
in Lobau

704,00

20.04.2018

Europapolitisches Schiilerforum
in Leipzig

1.632,44

Zusammen mit dem Europaischen Ausschuss der Regionen (AdR) hat
der Freistaat Sachsen sechs Europapolitische Schiilerforen -
Birgerdialoge zur Zukunft Europas durchgefihrt. Die allgemeinen Ziele
der Veranstaltungen bestanden darin, 1. den Informationsstand der
Schiler*innen Uber die EU, ihre Geschichte und ihre Vielfalt zu
verbessern und 2. die Unionsbiirgerschaft zu férdern und bessere
Voraussetzungen fur eine demokratische Burgerbeteiligung auf EU-
Ebene zu schaffen.

Die Schuler*innen hatten die Gelegenheit mit Politiker*innen
unterschiedlicher Parteien und Vertretern von den Europaischen
Institutionen Uber ihre Vorstellungen zu diskutieren, wie Europa in
Zukunft gestaltet werden soll. Die Veranstaltungen wurden von den
Schiler*innen selbst vorbereitet und moderiert, der Verlauf der
Diskussionen lag vollstandig in den Handen der Schiiler*innen. Mit
dieser Diskussionen auf Augenhdhe konnte das Geschichtsbewusstsein
gefdrdert und das Ziel der EU als Wertegemeinschaft verdeutlicht
werden.

25.04.2018

Besuchergruppe der
Sé&chsischen Jugendstiftung

9,86

Im Rahmen der Offentlichkeitsarbeit werden regelmaRig
Besuchergruppen aus Sachsen, aber auch Gruppen mit
themenspezifischen Hintergrund im SVB empfangen. Die Darstellung
der Arbeit des SVB sowie dessen Einbindung in européische Prozesse
und Strukturen dient neben der Information auch der Transparenz
gegeniiber Birger*innen sowie der Vermittlung der europapolitischen
Schwerpunkte Sachsens.

02./03.05.2018

Seminar der Fachkommission
fur Wirtschaftspolitik (ECON)
des Européischen Ausschusses
der Regionen zum Thema:
"Wandel gestalten - auf dem
Weg zu einer ganzheitlichen
Industriestrategie”

26.127,08

Heinz Lehmann MdL, der séchsische Vertreter im Européischen
Ausschuss der Regionen (AdR), hat eine Stellungnahme des AdR zum
Thema ,Eine européische Industriestrategie: Rolle und Perspektive der
regionalen und lokalen Gebietskorperschaften“ verfasst. Zur konkreten
Umsetzung haben sich die europaischen Vertreter*innen zum Seminar ,,
Wandel gestalten — auf dem Weg zu einer ganzheitlichen
Industriestrategie” in Dresden getroffen, Das Seminar hat am Beispiel
Sachsens die Rolle der Regionen bei der Gestaltung einer
ganzheitlichen Industriestrategie fur die EU insbesondere unter den
Gesichtspunkten der Innovation, der Digitalisierung und des weltweiten
Wettbewerbs herausgearbeitet.

04.05.2018

Europapolitisches Schiilerforum
in Zwickau

194,00

Zusammen mit dem Europaischen Ausschuss der Regionen (AdR) hat
der Freistaat Sachsen sechs Europapolitische Schilerforen -
Burgerdialoge zur Zukunft Europas durchgefihrt. Die allgemeinen Ziele
der Veranstaltungen bestanden darin, 1. den Informationsstand der
Schiler*innen tber die EU, ihre Geschichte und ihre Vielfalt zu
verbessern und 2. die Unionsbiirgerschaft zu férdern und bessere
Voraussetzungen flr eine demokratische Burgerbeteiligung auf EU-
Ebene zu schaffen.

Die Schuler*innen hatten die Gelegenheit mit Politiker*innen
unterschiedlicher Parteien und Vertretern von den Europaischen
Institutionen Uber ihre Vorstellungen zu diskutieren, wie Europa in
Zukunft gestaltet werden soll. Die Veranstaltungen wurden von den
Schiler*innen selbst vorbereitet und moderiert, der Verlauf der
Diskussionen lag vollstandig in den Handen der Schiler*innen. Mit
dieser Diskussionen auf Augenhohe konnte das Geschichtsbewusstsein
gefordert und das Ziel der EU als Wertegemeinschaft verdeutlicht
werden.

16.05.2018

Besuchergruppe von MdEP
Winkler

4,68

Im Rahmen der Offentlichkeitsarbeit werden regelmaRig
Besuchergruppen aus Sachsen, aber auch Gruppen mit
themenspezifischen Hintergrund im SVB empfangen. Die Darstellung
der Arbeit des SVB sowie dessen Einbindung in europédische Prozesse
und Strukturen dient neben der Information auch der Transparenz
gegenuber Burger*innen sowie der Vermittlung der europapolitischen
Schwerpunkte Sachsens.

23.05.2018

"EU-Strukturfondsférderung
nach 2020 - Perspektiven und
Erwartungen des Handwerks"

9.175,12
Erstattung
4.587,64

Die Europaische Kommission hat Anfang Mai 2018 begonnen,
Vorschléage fur Rechtsakte fir die Férderperiode 2021-2027 im Bereich
der Strukturpolitik der EU zu verdffentlichen. In zeitlicher Néhe dazu
wurde diese Veranstaltung mit dem Ziel, den europaischen
Entscheidungstrager*innen die sachsische Sicht auf die fur den
Freistaat sehr bedeutsame Strukturpolitik fir den neuen Forderzeitraum
2021-2027 zu vermitteln, durchgefuhrt.

Anlage 1




Kleine Anfrage Drucksache 7/1934

Sachsen-Verbindungsbiro Briissel - Ausgaben fir Vera  nstaltungen 2018 und 2019

05.06.2018

AK VIl der CDU-Fraktion im SLT

1,04

Im Rahmen einer mehrtagigen Informationsreise des Arbeitskreises
"Wissenschaft und Hochschule, Kultur und Medien" (AK VIII) der CDU-
Fraktion des Sachsischen Landtages (SLT) nach Brussel bat der AK VIII
um einen Uberblick tiber aktuelle Entwicklungen in den Bereichen
Forschung, Bildung und Kultur auf europaischer Ebene, vor allem vor
dem Hintergrund der damals verdéffentlichten Vorschlage im
Zusammenhang mit einem Mehrjéhrigen Finanzrahmen (MFR) ab 2021.

10

06.06.2018

AK IX der CDU-Fraktion im SLT

1,33

Im Rahmen einer mehrtagigen Informationsreise des Arbeitskreises
"Europa” (AK IX) der CDU-Fraktion des Sachsischen Landtages (SLT)
nach Briissel bat der AK IX um einen Uberblick tiber die aktuellen
europapolitischen Entwicklungen in den Bereichen Mehrjahriger
Finanzrahmen (MFR) 2021-2027, Katastrophenschutz, Arbeitsmarkt-
und Sozialpolitik sowie Digitalisierung. Im Fokus standen zudem die
Bedeutung der Strukturfonds und der Gemeinsamen Agrarpolitik (GAP)
fur Sachsen sowie die Eisenbahn-Neubaustrecke Dresden-Prag und der
Strukturwandel in der Lausitz (Braunkohle).

11

06.06.2018

Treffen der Leiter*innen der
ostdeutschen
Landesvertretungen mit
Mitgliedern des Européischen
Parlaments

54,25

Die Leiter*innen der ostdeutschen Landervertretungen in Brissel treffen
sich in unregelmafigen Abstanden mit allen Ostdeutschland
vertretenden Mitgliedern des Europaischen Parlaments zum
Meinungsaustausch und zu speziellen Fragen wie z. B. die
Verhandlungen tber den Mehrjéhrigen Finanzrahmen (MFR) 2021-2027
und in diesem Zusammenhang die Ausgestaltung der Regionalpolitik
und der gemeinsamen Agrarpolitik.

12

19.06.2018

"Eisenbahnneubaustrecke
Dresden - Prag EVTZ"

142,17

Die im Rahmen der Europdischen Transeuropaischen Netze Verkehr
(TEN-V) geplante Eisenbahnneubaustrecke Dresden-Prag erfordert die
enge Zusammenarbeit verschiedener Ebenen. Der Freistaat Sachsen
stimmt sich deswegen eng mit den Beteiligten auf deutscher und
tschechischer Seite ab. Zur Erleichterung und Foérderung der
Zusammenarbeit der Beteiligten hat am 01.09.2016 ein vom Freistaat
Sachsen, der Tschechischen Republik, dem Landkreis Sachsische
Schweiz Osterzgebirge und dem Bezirk Usti gegriindeter Européischer
Verbund fiir Territoriale Zusammenarbeit (EVTZ) seine Arbeit
aufgenommen. Die Vorstellung des séchsisch-tschechischen EVTZ vor
Vertreter*innen verschiedener européischer Institutionen sowie
Interessenvertreter*innen stand im Mittelpunkt der Veranstaltung.

13

20.06.2018

AK "Spatial and Transport
Development in European
Corridors" der Akademie fiir
Raumforschung und
Landesplanung

6,09

Zur Sicherung und Starkung des Wirtschaftsstandortes Sachsen gehort
auch die Mitarbeit an européischen Verkehrswegplanungen, wie hier bei
der Erarbeitung eines entsprechenden Positionspapiers.

14

03.07.2018

"The Road from War to Peace,
More Democracy and European
Integration.

War Architecture, Sites and
Memories as Part of European
Heritage and History"

120,00

Im Rahmen des Europdaischen Kulturerbejahrs 2018 wurde diese
Fachkonferenz gemeinsam mit verschiedenen europaischen Regionen
zum Zweck der Verstarkung der Zusammenarbeit im Bereich der
Erinnerungskultur durchgefiihrt. Zudem wurden gemeinsame Ansétze
im Bereich der Bildungsarbeit gesucht und diskutiert.

15

17.07.2018

Informationsaustausch der
Brusseler Referent*innen der
deutschen Landerparlamente

1,33

Analog zu den Arbeitskreisen der Landesvertretungen treffen sich die
EU-Referent*innen der in Brussel vertretenen Landtage (Baden-
Wirttemberg, Bayern, Brandenburg, Hessen, Nordrhein-Westfalen,
Sachsen, Sachsen-Anhalt und Schleswig-Holstein) regelméaRig zum
Informationsaustausch. Diese Veranstaltungen finden rotierend in den
Verbindungsburos der Landtage bzw. den Landesvertretungen statt. Die
Veranstaltung wurde im SVB durchgefuhrt, weil das Verbindungsbiro
des Sachsischen Landtags uber keinen eigenen Besprechungsraum
verfugt.

In der Besprechung stellte sich eingangs der damals neue Leiter des
Sachsen-Verbindungsbiros Brissel, Herr Christian Avenarius, vor.
AnschlieBend erfolgte ein Austausch zu Fachthemen (insbesondere
Auswertung des Berichts der Task Force ,Subsidiaritat,
VerhaltnismaRigkeit und Weniger effizienter tun), tber Aktuelles aus
den Landtagen und Uber relevante Veranstaltungen.

16

03.09.2018

Besuchergruppe der
Landeszentrale fir politische
Bildung

4,45

17

03.09.2018

Besuchergruppe der TU
Dresden

3,02

Im Rahmen der Offentlichkeitsarbeit werden regelmaRig
Besuchergruppen aus Sachsen, aber auch Gruppen mit
themenspezifischen Hintergrund im SVB empfangen. Die Darstellung
der Arbeit des SVB sowie dessen Einbindung in européische Prozesse
und Strukturen dient neben der Information auch der Transparenz
gegeniber Birger*innen sowie der Vermittlung der europapolitischen
Schwerpunkte Sachsens.

18

24./25.09.2018

Auswartige Kabinettssitzung der
sachsischen Staatsregierung

4.696,02

Durch das Kabinett wurde, um die séchsischen Interessen auf
europaischer Ebene passgenau zu platzieren, vor Ort die
Fortschreibung der europapolitischen Schwerpunkte der
Staatsregierung bis 2019 verabschiedet. In zahlreichen Gesprachen mit
Kabinettsmitgliedern der Europaischen Kommission wurde fiir diese um
konkrete Unterstiitzung geworben, so z. B. bei der Sicherung der EU-
Strukturfondsférderung fir Sachsen nach 2020, beim Ausbau der
Potenziale des Forschungs- und Wissenschaftsstandortes Sachsen
sowie bei MafRnahmen beziiglich der vom Strukturwandel betroffenen
Regionen.

Anlage 1
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nstaltungen 2018 und 2019

19 24.09.2018 "Sachsen - Hier hat Innovation 56.734,25 Im Rahmen der auswartigen Kabinettssitzung der séchsischen
Zukunft!" Erstattung Staatsregierung stellte sich Sachsen als europaische Modellregion fur
48.452,04 Digitalisierungsprozesse in Wirtschaft, Arbeit und Gesellschaft dem
européischen und internationalen Publikum in Brissel vor.
Schwerpunkt waren unter anderem das Smart Systems Hub in Dresden
und das Smart Infrastructure Hub in Leipzig. Die Bedeutung der Digital
Innovation Hubs (DIH) wird auf européischer Ebene kinftig wachsen; im
Digital Europe Program (DEP) der Européischen Kommission ist fur die
kommende Forderperiode 2021-2027 eine Férderung fir sogenannte
"European Digital Innovation Hubs" (EDIH) vorgesehen.
20 04.10.2018 Empfang der Deutschen 500,00 Anlasslich der Wiedervereinigung findet jahrlich zum Tag der Deutschen
Botschaft und der deutschen Einheit ein Empfang der Deutschen Botschaft statt, an dem sich alle
Landesvertretungen zum Tag deutschen Landesvertretungen zu einem gleichen Anteil beteiligen.
der Deutschen Einheit
21 08.10.2018 Besuchergruppe séchsischer 5,03 Im Rahmen der Offentlichkeitsarbeit werden regelmaRig
Burger*innen Besuchergruppen aus Sachsen, aber auch Gruppen mit
themenspezifischen Hintergrund im SVB empfangen. Die Darstellung
der Arbeit des SVB sowie dessen Einbindung in européische Prozesse
und Strukturen dient neben der Information auch der Transparenz
gegeniber Birger*innen sowie der Vermittlung der europapolitischen
Schwerpunkte Sachsens.
22 09.10.2018 Treffen der Leiter*innen der 49,08 Die Leiter*innen der ostdeutschen Léndervertretungen in Brussel treffen
ostdeutschen sich in unregelmafigen Abstanden mit allen Ostdeutschland
Landesvertretungen mit vertretenden Mitgliedern des Européischen Parlaments zum
Mitgliedern des Européischen Meinungsaustausch und zu speziellen Fragen wie z. B. die
Parlaments Verhandlungen tiber den Mehrjéhrigen Finanzrahmen (MFR) 2021-2027
und in diesem Zusammenhang die Ausgestaltung der Regionalpolitik
und der Gemeinsamen Agrarpolitik (GAP).

23 10.10.2018 "Skills and Research for the 2.132,11 Verbunden mit dem Ziel der méglichen Einwerbung neuer

Mining of the Future" wettbewerblich vergebener EU-Forschungsférderungsmittel und damit
zur Sicherung wie auch Stérkung des Forschungsstandortes Sachsen,
prasentierte sich bei dieser Veranstaltung die Technische Universitat
Bergakademie Freiberg als Teil der séchsischen Forschungslandschaft
in Europa. Im inhaltlichen Fokus stand dabei die Sicherung der
Rohstoffversorgung.

24 05.11.2018 Projektmeeting "EU-Circle" 7,19 Zur Sicherung und Stérkung des Forschungsstandortes Sachsen gehért
auch die Unterstiitzung séchsischer Projektpartner bei der Abwicklung
von EU-geforderten Projekten, wie hier dem Horizont 2020-Projekt "EU-
Circle".

25 07.11.2018 Besuchergruppe von MdEP Dr. 3,95 Im Rahmen der Offentlichkeitsarbeit werden regelmaRig

Jahr Besuchergruppen aus Sachsen, aber auch Gruppen mit
themenspezifischen Hintergrund im SVB empfangen. Die Darstellung
der Arbeit des SVB sowie dessen Einbindung in européische Prozesse

26 07.11.2018  |Besuchergruppe des Europa- 7,36 und Strukturen dient neben der Information auch der Transparenz

Hauses Leipzig gegeniiber Birger*innen sowie der Vermittlung der europapolitischen
Schwerpunkte Sachsens.

27 20.11.2018 "Digital auf dem Acker: Mehr 221,15 Mit dem Fachkolloquium wurde fiir den landwirtschaftlichen

Innovation, mehr Umweltschutz, Innovationsstandort Sachsen und die séchsische Zukunftsinitiative

weniger Burokratie?" simul+ geworben, den zahlreichen Akteur*innen aus Politik, Wirtschaft
und Wissenschaft der sachsische Weg zur Digitalisierung in der
Landwirtschaft sowie die européischen Entwicklungen und Strategien im
Bereich der digitalen Landwirtschaft vorgestellt und ein Forum fiir den
Austausch von Erfahrungen, Erkenntnissen, Problemstellungen und
beispielhaften Innovationen fir die Landwirtschaft geschaffen.

28 21.-25.11.2018 |(Erzgebirgischer 141.416,88 |[Sachsen verfugt Uber eine historisch gewachsene wie auch

Weihnachtsmarkt Erstattung  |zeitgendssische Kulturlandschaft von internationaler Bedeutung. Diese

2.443,40 zu erhalten, zu férdern und zu préasentieren ist daher von grofRer
Wichtigkeit und schafft zudem den Rahmen fur einen interkulturellen
Austausch.

29 05./06.12.2018 |AK der EU- 19,94 Der Arbeitskreis (AK) dient dem Austausch aktueller Entwicklungen und

Forschungsreferent*innen der gemeinsamer Landerinteressen im Bereich der EU-Forschungspolitik

Lander und der und findet im turnusméagigen Wechsel jeweils in einer Landesvertretung

Spiegelreferent*innen der statt.

deutschen Landesvertretungen

in Brussel

30 13.12.2018 Besuchergruppe der Universitét 10,96 Im Rahmen der Offentlichkeitsarbeit werden regelmaRig

Leipzig Besuchergruppen aus Sachsen, aber auch Gruppen mit
themenspezifischen Hintergrund im SVB empfangen. Die Darstellung
der Arbeit des SVB sowie dessen Einbindung in europédische Prozesse
und Strukturen dient neben der Information auch der Transparenz
gegenuber Burger*innen sowie der Vermittlung der europapolitischen
Schwerpunkte Sachsens.

31 14.12.2018 Treffen der Leiter*innen der 37,71 Anlésslich des Amtsantritts des neuen Botschafters der Bundesrepublik

deutschen Landesvertretungen
mit dem Botschafter der
Bundesrepublik Deutschland

Deutschland wurde durch die Leiter*innen der deutschen
Landesvertretungen ein Kennlerngespréach ausgerichtet.

Anlage 1
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32

14.12.2018

Europapolitisches Schilerforum
in Pirna

0,00

33

18.12.2018

Europapolitisches Schilerforum
in Frankenberg

0,00

34

20.12.2018

Europapolitisches Schiilerforum
in Chemnitz

0,00

Zusammen mit dem Europaischen Ausschuss der Regionen (AdR) hat
der Freistaat Sachsen sechs Europapolitische Schiilerforen -
Birgerdialoge zur Zukunft Europas durchgefihrt. Die allgemeinen Ziele
der Veranstaltungen bestanden darin, 1. den Informationsstand der
Schiler*innen Uber die EU, ihre Geschichte und ihre Vielfalt zu
verbessern und 2. die Unionsbiirgerschaft zu férdern und bessere
Voraussetzungen fur eine demokratische Burgerbeteiligung auf EU-
Ebene zu schaffen.

Die Schuler*innen hatten die Gelegenheit mit Politiker*innen
unterschiedlicher Parteien und Vertretern von den Europdaischen
Institutionen Uber ihre Vorstellungen zu diskutieren, wie Europa in
Zukunft gestaltet werden soll. Die Veranstaltungen wurden von den
Schiler*innen selbst vorbereitet und moderiert, der Verlauf der
Diskussionen lag vollstandig in den Handen der Schiiler*innen. Mit
dieser Diskussionen auf Augenhdhe konnte das Geschichtsbewusstsein
gefordert und das Ziel der EU als Wertegemeinschaft verdeutlicht
werden.

35

21./22.01.2019

Europaausschuss des SLT

22,55
Erstattung
22,55

Der Europaausschuss des Sachsischen Landtags (SLT) fihrte eine
auswartige Sitzung in den Raumen des SVB durch und fihrte
Gesprache mit Vertreter*innen der EU-Institutionen tber den Stand der
Verhandlungen zum Mehrjéhrigen Finanzrahmen (MFR) 2021-2027,
insbesondere in den Bereichen Kohésionspolitik, Agrarpolitik,
Forschungs- und Bildungspolitik sowie uber mdgliche Beitrage der EU
zur Unterstutzung des Strukturwandels in der Lausitz. AuRerdem beriet
er den 15. Halbjahresbericht zu wesentlichen Entwicklungen der
séchsischen Europapolitik.

36

29.01.2019

Treffen der Leiter*innen der
ostdeutschen
Landesvertretungen mit
Mitgliedern des Européischen
Parlaments

55,12

Die Leiter*innen der ostdeutschen Landervertretungen in Brissel treffen
sich in unregelmafigen Abstanden mit allen Ostdeutschland
vertretenden Mitgliedern des Europaischen Parlaments zum
Meinungsaustausch und zu speziellen Fragen wie z. B. die
Verhandlungen tber den Mehrjéhrigen Finanzrahmen (MFR) 2021-2027
und in diesem Zusammenhang die Ausgestaltung der Regionalpolitik
und der Gemeinsamen Agrarpolitik (GAP).

37

29.01.2019

"Digital world of work: What role
for interest representation?"

600,00

Die Digitalisierung ist seit langem ein Schlagwort fir tiefgreifende
soziale und wirtschaftliche Veranderungen seit der industriellen
Revolution, die sich auch auf die Welt der Arbeit, der Beschaftigung und
der sozialen Sicherheit erstreckt. In der gemeinsamen Veranstaltung mit
CESI (Europaische Union der Unabhangigen Gewerkschaften)
debattierten Vertreter*innen der EU-Institutionen, Think Tanks,
Gewerkschaften und der Plattformwirtschaft, ob die traditionellen
Dienstleistungen, die die Gewerkschaften angeboten haben -
Tarifverhandlungen und Tarifvertrage - weiterhin gefordert werden, oder
ob Arbeitnehmer*innen zunehmend individuellere Dienstleistungen und
sichere Sozial- und Arbeitsstandards benétigen.

38

29.01.2019

Literaturabend

4.520,48

Sachsen verfiigt Uber eine historisch gewachsene wie auch
zeitgendssische Kulturlandschaft von internationaler Bedeutung. Diese
zu erhalten, zu fordern und zu prasentieren ist daher von grof3er
Wichtigkeit und schafft zudem den Rahmen fur einen interkulturellen
Austausch.

39

31.01.2019

AK Bildung, Jugend und Kultur

4,49

Fir den Austausch von Informationen sowie die Erarbeitung von
gemeinsamen Strategien gibt es innerhalb der Brusseler deutschen
Landesvertretungen thematische Arbeitskreise (AK), die regelmafig
Besprechungen zu aktuellen Themen in den verschiedenen
Vertretungen abhalten. Der Vorsitz dieses AK obliegt Sachsen
gemeinsam mit Niedersachsen, weshalb die Treffen haufiger im SVB
stattfinden.

Bei diesem Treffen wurde durch die Generaldirektion Kommunikation
des Europaischen Parlaments die Wahlkampagne des Europaischen
Parlaments vorgestellt. Ziel dieser Kampagne ist nicht, eine bestimmte
Partei zu wahlen, sondern insbesondere junge Menschen dazu zu
bewegen, von ihrem Wahlrecht bei der Wahl des Européischen
Parlaments Gebrauch zu machen.

40

06.02.2019

Neujahrsempfang der
Sé&chsischen Staatsregierung

84.135,12

Seit 1985 wird von der EU jahrlich der Titel "Kulturhauptstadt Europas"
vergeben. Mit der Benennung sollen der Reichtum, die Vielfalt und die
Gemeinsamkeiten des kulturellen Erbes in Europa herausgestellt und
der interkulturelle Austausch gefordert werden. Zu Beginn des
Entscheidungsjahres fur den Titel 2025 haben sich die zu diesem
Zeitpunkt drei sachsischen Bewerberstadte in Brissel mit Unterstutzung
der Séchsischen Staatsregierung prasentiert, um auch Uber Sachsen
und Deutschland hinaus auf ihre Bewerbungen aufmerksam zu machen
und Unterstltzung einzuwerben.

a1

11.02.2019

Projektmeeting "Connect"

8,62

Zur Sicherung und Stérkung des Forschungsstandortes Sachsen gehért
auch die Unterstiitzung séchsischer Projektpartner bei der Abwicklung
von EU-geforderten Projekten, wie hier dem Horizont 2020-Projekt
"Connect".

42

12.02.2019

Projektmeeting "FAME"

7,54

Zur Sicherung und Starkung des Forschungsstandortes Sachsen gehort
auch die Unterstlitzung sachsischer Projektpartner bei der Abwicklung
von EU-gefdrderten Projekten, wie hier dem Horizont 2020-Projekt
"FAME".
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43

25.02.2019

Empfang anlasslich der
Einweihung des
Verbindungsburos des Landtags
im Gebé&ude des Sachsen-
Verbindungsburos Briussel durch
den Présidenten des SLT

243,71
Erstattung
243,71

Anlasslich der Einweihung des Verbindungsbiiros des Landtags (SLT)
im Geb&ude des Sachsen-Verbindungsbiiros Brissel gab der
Landtagsprasident einen Empfang, an dem u. a. Vertreter*innen des
Europaischen Parlaments, der Européischen Kommission, der
Standigen Vertretung der Bundesrepublik Deutschland bei der EU, der
anderen Landesvertretungen sowie der anderen in Brissel vertretenen
Landtage teilnahmen.

a4

05.03.2019

Informationsaustausch der
Brusseler Referent*innen der
deutschen Landerparlamente

3,50
Erstattung
3,50

Analog zu den Arbeitskreisen der Landesvertretungen treffen sich die
EU-Referent*innen der in Brussel vertretenen Landtage (Baden-
Wirttemberg, Bayern, Brandenburg, Hessen, Nordrhein-Westfalen,
Sachsen, Sachsen-Anhalt und Schleswig-Holstein) regelméaRig zum
Informationsaustausch. Diese Veranstaltungen finden rotierend in den
Verbindungsburos der Landtage bzw. den Landesvertretungen statt. Die
Veranstaltung wurde im SVB durchgefuhrt, weil das Verbindungsbiro
des Sachsischen Landtags uber keinen eigenen Besprechungsraum
verfugt.

In der Besprechung wurde mit dem zustéandigen Mitarbeiter des
Generalsekretariats der Européischen Kommission die Umsetzung der
Empfehlungen der Task Force ,Subsidiaritat, VerhaltnismaRigkeit und
Weniger effizienter tun“ erortert.

45

06.03.2019

"Binnenmarkt und
Gemeinwohlorientierung der
Freien Berufe - ein
Widerspruch?"

5.965,09

Entscheidungen der europdaischen Politik hatten in der Vergangenheit
regelmassig Auswirkungen auf die Freien Berufe, so beispielsweise
zuletzt durch das "Dienstleistungspaket" der Europaischen Kommission
vom Januar 2017 mit Vorschlagen unter anderem zu einem
Notifizierungsverfahren bzw. zu einer Verhaltnismassigkeitsprifung. Bei
der Veranstaltung wurde die Bedeutung der Freien Berufen als wichtiger
Bestandteil der Gesellschaft hervorgehoben und dazu aufgerufen, bei
kinftigen europaischen Gesetzesvorhaben den Qualitatsbegriff nicht
nur unter konomischen Gesichtspunkten zu betrachten.

46

18.03.2019

Besuchergruppe der
Sé&chsischen Jugendstiftung

5,66

Im Rahmen der Offentlichkeitsarbeit werden regelmaRig
Besuchergruppen aus Sachsen, aber auch Gruppen mit
themenspezifischen Hintergrund im SVB empfangen. Die Darstellung
der Arbeit des SVB sowie dessen Einbindung in européische Prozesse
und Strukturen dient neben der Information auch der Transparenz
gegeniiber Birger*innen sowie der Vermittlung der europapolitischen
Schwerpunkte Sachsens.

a7

19./20.03.2019

EU-Exkursion
Nachwuchsfuhrungskrafte

14,02

Zur Starkung der Europakompetenz der sachsischen Verwaltung ist
eine Kenntnis der Abldufe auf européischer Ebene und des
Zusammenwirkens der Institutionen unerlésslich. Im Rahmen des
Lehrgangs "Systematische Fortbildung fur Nachwuchsfiihrungskréafte -
Kompetent fuhren von Anfang an" der FHSV-FoBiZ bildeten sich
Nachwuchsfiihrungskrafte aus der sachsischen Verwaltung tber die
Gremien der EU und deren Zusammenwirken fort.

48

20.03.2019

Informationsaustausch der
Agrarreferent*innen der neuen
Bundeslander mit MAEP Dr. Jahr

0,00

Die Agrarfachreferent*innen der neuen Bundeslander in Brissel haben
sich zu einem informellen Arbeitskreis (AK) zusammengeschlossen, der
sich zu Besprechungen und zum Informationsaustausch je nach Bedarf
trifft, um speziell ostdeutsche Anliegen der Agrarpolitik in die politischen
Entscheidungsprozesse einflieBen zu lassen. Bei dem
Informationsaustausch informierte der sachsische Europaabgeordnete
Dr. Peter Jahr Uber aktuelle agrarpolitische Themen aus dem
Europaischen Parlament wie dem weiteren Vorgehen des Parlaments
bei der neuen Gemeinsamen Agrarpolitik (GAP) und die
Berticksichtigung ostdeutscher Besonderheiten
(Agrargenossenschaften) in den Strategieplanen, den Bemuhungen zur
Vereinfachung der Forderverfahren und insbesondere der Integration
der sachsischen Vorstellungen von ELER-Reset in die europdaische
Agrarpolitik.

49

21.03.2019

Besuchergruppe der TU
Chemnitz

10,78

Im Rahmen der Offentlichkeitsarbeit werden regelmaRig
Besuchergruppen aus Sachsen, aber auch Gruppen mit
themenspezifischen Hintergrund im SVB empfangen. Die Darstellung
der Arbeit des SVB sowie dessen Einbindung in européische Prozesse
und Strukturen dient neben der Information auch der Transparenz
gegeniber Birger*innen sowie der Vermittlung der europapolitischen
Schwerpunkte Sachsens.

50

01.04.2019

AK Il der CDU-Fraktion im SLT

7,64
Erstattung
7,64

Im Rahmen einer mehrtagigen Informationsreise des Arbeitskreises
"Haushalt und Finanzen" (AK Il) der CDU-Fraktion des Sé&chsischen
Landtages (SLT) nach Brussel fiihrten die Abgeordneten Gesprache mit
Expert*innen der Europédischen Kommission uber den aktuellen Stand
der Verhandlungen zum néchsten Mehrjahrigen Finanzrahmen (MFR)
2021-2027 sowie die kiinftige Kohéasionspolitik. Darliber hinaus bildeten
die weitere Vertiefung der Wirtschafts- und Wahrungsunion,
insbesondere die européische Einlagensicherung und die Stabilitat des
Euro einen Schwerpunkt der Gespréache.
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51

01.04.2019

Europapolitisches Schilerforum
in Leipzig

0,00

Zusammen mit der Européischen Kommission hat der Freistaat
Sachsen funf Europapolitische Schilerforen - Biirgerdialoge zur Zukunft
Europas durchgefuhrt. Die allgemeinen Ziele der Veranstaltungen
bestanden darin, 1. den Informationsstand der Schiiler*innen Gber die
EU, ihre Geschichte und ihre Vielfalt zu verbessern und 2. die
Unionsburgerschaft zu fordern und bessere Voraussetzungen fir eine
demokratische Burgerbeteiligung auf EU-Ebene zu schaffen.

Die Schuler*innen hatten die Gelegenheit mit Politiker*innen
unterschiedlicher Parteien und Vertretern von den Europaischen
Institutionen Uber ihre Vorstellungen zu diskutieren, wie Europa in
Zukunft gestaltet werden soll. Die Veranstaltungen wurden von den
Schiler*innen selbst vorbereitet und moderiert, der Verlauf der
Diskussionen lag vollstandig in den Handen der Schiler*innen. Mit
dieser Diskussionen auf Augenhohe konnte das Geschichtsbewusstsein
gefordert und das Ziel der EU als Wertegemeinschaft verdeutlicht
werden.

52

03.04.2019

Treffen der Leiter*innen der
ostdeutschen
Landesvertretungen mit
Mitgliedern des Européischen
Parlaments

57,75

Die Leiter*innen der ostdeutschen Léndervertretungen in Brussel treffen
sich in unregelmafigen Abstanden mit allen Ostdeutschland
vertretenden Mitgliedern des Européischen Parlaments zum
Meinungsaustausch und zu speziellen Fragen wie z. B. die
Verhandlungen tiber den Mehrjéhrigen Finanzrahmen (MFR) 2021-2027
und in diesem Zusammenhang die Ausgestaltung der Regionalpolitik
und der Gemeinsamen Agrarpolitik (GAP).

53

03.04.2019

Projektmeeting "REflex"

0,00

Zur Sicherung und Stérkung des Forschungsstandortes Sachsen gehért
auch die Unterstiitzung séchsischer Projektpartner bei der Abwicklung
von EU-geférderten Projekten, wie hier dem Horizont 2020-Projekt
"REflex".

54

05.04.2019

EU-Exkursion
Fihrungskraftefortbildung des
Sachsischen Rechnungshofs

10,33

Zur Starkung der Europakompetenz der Fuhrungskréafte des
Sé&chsischen Rechnungshofes informierten sich diese im Rahmen von
Gesprachen mit Expert*innen der Européischen Kommission tber den
aktuellen Stand der Verhandlungen zum nachsten Mehrjahrigen
Finanzrahmen (MFR) 2021-2027, die kiinftige Kohé&sionspolitik und
insbesondere die Gemeinsame Agrarpolitik (GAP).

55

05.04.2019

Europapolitisches Schiilerforum
in Chemnitz

0,00

56

08.04.2019

Europapolitisches Schilerforum
in Zittau

0,00

Zusammen mit der Européischen Kommission hat der Freistaat
Sachsen funf Europapolitische Schilerforen - Biirgerdialoge zur Zukunft
Europas durchgefiihrt. Die allgemeinen Ziele der Veranstaltungen
bestanden darin, 1. den Informationsstand der Schiiler*innen tiber die
EU, ihre Geschichte und ihre Vielfalt zu verbessern und 2. die
Unionsburgerschaft zu fordern und bessere Voraussetzungen fir eine
demokratische Biirgerbeteiligung auf EU-Ebene zu schaffen.

Die Schuler*innen hatten die Gelegenheit mit Politiker*innen
unterschiedlicher Parteien und Vertretern von den Europdaischen
Institutionen Uber ihre Vorstellungen zu diskutieren, wie Europa in
Zukunft gestaltet werden soll. Die Veranstaltungen wurden von den
Schiler*innen selbst vorbereitet und moderiert, der Verlauf der
Diskussionen lag vollstandig in den Handen der Schiiler*innen. Mit
dieser Diskussionen auf Augenhdhe konnte das Geschichtsbewusstsein
gefdrdert und das Ziel der EU als Wertegemeinschaft verdeutlicht
werden.

57

09.04.2019

Besuchergruppe von MdEP Dr.
Jahr

7,99

58

11.04.2019

Besuchergruppe des
Fordervereins Frauen und
Business Zwickau

3,60

Im Rahmen der Offentlichkeitsarbeit werden regelmaRig
Besuchergruppen aus Sachsen, aber auch Gruppen mit
themenspezifischen Hintergrund im SVB empfangen. Die Darstellung
der Arbeit des SVB sowie dessen Einbindung in européische Prozesse
und Strukturen dient neben der Information auch der Transparenz
gegeniiber Biirger*innen sowie der Vermittlung der europapolitischen
Schwerpunkte Sachsens.

59

17.04.2019

"Digital auf dem Acker: Moderne
Umweltpolitik - Sachsen als
Vorreiter bei innovativen
Loésungen”

4.629,28

Die vom sé&chsischen Landwirtschafts- und Umweltminister Thomas
Schmidt ins Leben gerufene Zukunftsinitiative simul+ beinhaltet neben
Foren zum Netzwerken und Wissenstransfer sowie einem Wettbewerb
Jdeen fir den landlichen Raum* insbesondere auch den
simul+IinnovationHub fur Innovation, Digitalisierung und Vernetzung. In
der Veranstaltung wurden innovative Lésungen aus Sachsen
vorgestellt, die nicht nur die Digitalisierungsstrategie der EU
unterstitzen, sondern diese auch kiinftig maf3geblich mitbestimmen

60

06.05.2019

Gesprache MP Kretschmer/MP
Haseloff/MP Woidke

571,62

Im Rahmen von Gesprachen der Ministerprasidenten (MP) der Lander
Sachsen, Brandenburg und Sachsen-Anhalt mit der Européischen
Kommission beziiglich der Unterstitzung des Strukturwandels in den
Kohleregionen wurde auch ein Mediengesprach durchgefuhrt, in
welchem die MP liber den erzielten Sachstand informierten.

61

05./06.06.2019

Projektmeeting "MIREU"

46,17

Zur Sicherung und Stérkung des Forschungsstandortes Sachsen gehért
auch die Unterstiitzung séchsischer Projektpartner bei der Abwicklung
von EU-geforderten Projekten, wie hier dem Projekt "MIREU".
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62

13.06.2019

AK Bildung, Jugend und Kultur

7,36

Fur den Austausch von Informationen sowie die Erarbeitung von
gemeinsamen Strategien gibt es innerhalb der Brisseler deutschen
Landesvertretungen thematische Arbeitskreise (AK), die regelméRig
Besprechungen zu aktuellen Themen in den verschiedenen
Vertretungen abhalten. Der Vorsitz dieses AK obliegt Sachsen
gemeinsam mit Niedersachsen, weshalb die Treffen haufiger im SVB
stattfinden.

Bei diesem Treffen hat der Teamleader fir Berufsbildung,
Lehrlingsausbildung und Erwachsenenbildung der Generaldirektion
Beschaftigung der Européischen Kommission tber Aspekte der
Berufsbildung im neuen Programm Erasmus+ informiert. Ergebnis
dieses Treffens war die Planung einer gemeinsamen Konferenz von
Kommission, Européischem Ausschuss der Regionen (AdR) und
deutscher Ratsprasidentschaft im September 2020 zur beruflichen
Bildung.

63

18.06.2019

"Gemeinsames Zukunftskonzept
fur den deutsch-polnischen
Verflechtungsraum - Vision
2030"

5.047,04

Wahrend der Veranstaltung, die im Rahmen des 20. Jahrestages des
Bestehens der Zusammenarbeit zwischen der Wojewodschaft
Niederschlesien und dem Freistaat Sachsen durchgefihrt wurde,
diskutierten Expert*innen beider Regionen die Rolle der bilateralen
Partnerschaft und stellten gemeinsame Initiativen vor, welche zur
Vertiefung der grenzuberschreitenden Zusammenarbeit und zur
Schaffung eines Verflechtungsraumes an der deutsch-polnischen
Grenze beitragen kénnen. Die Starkung der soziodkonomischen,
administrativen und kommunikativen Verflechtungen durch engere
Beziehungen ist eine notwendige Voraussetzung, um das strategische
Ziel eines gemeinsamen Wachstumsraumes in Europa zu erreichen.

64

21.06.2019

Europapolitisches Schilerforum
in Dresden

0,00

Zusammen mit der Europaischen Kommission hat der Freistaat
Sachsen funf Europapolitische Schilerforen - Biirgerdialoge zur Zukunft
Europas durchgefuhrt. Die allgemeinen Ziele der Veranstaltungen
bestanden darin, 1. den Informationsstand der Schiiler*innen Gber die
EU, ihre Geschichte und ihre Vielfalt zu verbessern und 2. die
Unionsburgerschaft zu fordern und bessere Voraussetzungen fir eine
demokratische Burgerbeteiligung auf EU-Ebene zu schaffen.

Die Schuler*innen hatten die Gelegenheit mit Politiker*innen
unterschiedlicher Parteien und Vertretern von den Europaischen
Institutionen Uber ihre Vorstellungen zu diskutieren, wie Europa in
Zukunft gestaltet werden soll. Die Veranstaltungen wurden von den
Schiler*innen selbst vorbereitet und moderiert, der Verlauf der
Diskussionen lag vollstandig in den Handen der Schiler*innen. Mit
dieser Diskussionen auf Augenhohe konnte das Geschichtsbewusstsein
gefordert und das Ziel der EU als Wertegemeinschaft verdeutlicht
werden.

65

03.07.2019

AK Sozialpolitik und
Beschéftigung

Fur den Austausch von Informationen sowie die Erarbeitung von
gemeinsamen Strategien gibt es innerhalb der Brisseler deutschen
Landesvertretungen thematische Arbeitskreise (AK), die regelméRig
Besprechungen zu aktuellen Themen in den verschiedenen
Vertretungen abhalten. Der Vorsitz dieses AK obliegt Sachsen
gemeinsam mit Bremen, weshalb die Zusammenkunfte haufiger im SVB
stattfinden.

Bei dem Treffen dieses AK haben sich die Fachreferent*innen tiber eine
Initiative zur Anerkennung von Haushaltsdienstleistungen, familiarer
Beschaftigung und hausliche Pflege in Europa ausgetauscht.

66

09.07.2019

"Die Zukunft des landlichen
Raumes in Europa"

6.637,49

Diskussionen um die Forderfahigkeit des landlichen Raumes und
demographische Probleme zeigen immer wieder, dass die Potenziale
des landlichen Raumes noch nicht erkannt oder entsprechend genutzt
werden. Da auch Sachsen lber eine Vielzahl landlicher Gebiete verflgt,
missen Entscheidungstréager*innen auf européischer Ebene motiviert
werden, sich stérker flr den l&ndlichen Raum einzusetzen, um die
landlichen Raume als Orte zum Leben, Arbeiten und Gestalten zu
starken. Best-Praxis-Beispiele aus verschiedenen europaischen
Regionen zeigen, dass der landliche Raum viele Mdglichkeiten fur
individuelle Entfaltung, wirtschaftlichen Erfolg, intakte Natur und
Wohlstand bietet.

67

17.07.2019

Besuchergruppe von Mitgliedern
des Franzésischen Senats

2,51

68

05.09.2019

Besuchergruppe des Romain-
Rolland-Gymnasiums Dresden

0,00

Im Rahmen der Offentlichkeitsarbeit werden regelmaRig
Besuchergruppen aus Sachsen, aber auch Gruppen mit
themenspezifischen Hintergrund im SVB empfangen. Die Darstellung
der Arbeit des SVB sowie dessen Einbindung in europédische Prozesse
und Strukturen dient neben der Information auch der Transparenz
gegenuber Burger*innen sowie der Vermittlung der europapolitischen
Schwerpunkte Sachsens.

69

17.09.2019

"30 Jahre Friedliche Revolution -
Aufbruch zu Freiheit und
Demokratie in Sachsen"

6.164,80

Anlésslich des 30. Jahrestages der Friedlichen Revolution wurde der
historische Meilenstein auf dem Weg zur Deutschen Einheit, welcher
seinen Ausgangspunkt in Sachsen hatte, in Anwesenheit von
Zeitzeugen gewirdigt und gleichzeitig darin erinnert, dass die Deutsche
Einheit ein Prozess ist, der noch nicht abgeschlossen ist.
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70

23.09.2019

Projektmeeting der Digital
Innovation Hubs aus Sachsen
und Auvergne-Rhone-Alpes

165,96

Die Digitalisierung der Wirtschaft gewinnt auf allen Ebenen zunehmend
an Bedeutung. Hierbei spielen regionale Digital Innovation Hubs (DIH)
eine wichtige Rolle. In Sachsen gibt es beispielsweise den Smart
Systems Hub (Dresden) sowie den Smart Infrastructure Hub (Leipzig).
Deren Bedeutung fir die Digitalisierung der europaischen Industrie zu
unterstreichen, war das Ziel einer Veranstaltung, zu der die
Mikroelektronikcluster-Allianz »Silicon Europe« (séchsisches Mitglied:
Silicon Saxony) sowie das Forschungs- und Innovationsnetzwerk der
europaischen Regionen (ERRIN) eingeladen hatten. Dabei stellten sich
Cluster aus dem Freistaat Sachsen (Smart Systems Hub), der Region
Auvergne Rhone-Alpes (Frankreich) sowie aus Tampere (Finnland) den
Teilnehmer*innen aus Européischer Kommission, Européischem
Parlament, europédischen Regionen, Wissenschaftsorganisationen,
Unternehmen und Verbénden vor.

71

25.09.2019

AK Bildung, Jugend und Kultur

4,76

Fur den Austausch von Informationen sowie die Erarbeitung von
gemeinsamen Strategien gibt es innerhalb der Brisseler deutschen
Landesvertretungen thematische Arbeitskreise (AK), die regelméRig
Besprechungen zu aktuellen Themen in den verschiedenen
Vertretungen abhalten. Der Vorsitz dieses AK obliegt Sachsen
gemeinsam mit Niedersachsen, weshalb die Treffen haufiger im SVB
stattfinden.

Bei diesem Treffen hat der stellvertretende Leiter des Pédagogischen
Austauschdienstes Uber das européische Programm Erasmus+ im
Schulbereich informiert. Er hat insbesondere auf die Teilbereiche des
Programms aufmerksam gemacht, in denen die Antragsstallung
besonders erfolgversprechend ist. Er hat nachdrucklich auf den
erfolgreichen séchsischen Konsortialantrag hingewiesen.

72

02.10.2019

AK KMU

4,22

Die Fachreferent*innen der deutschen und dsterreichischen (Bundes-)
Lander, Vertreter*innen der kommunalen Ebene wie auch von
Wirtschaft- und Finanzeinrichtungen in Briissel haben sich zu einem
Arbeitskreis (AK) zusammengeschlossen, der sich je nach Bedarf zu
Besprechungen und zum Informationsaustausch trifft, um speziell
Anliegen der KMU zu diskutieren und gemeinsame Strategien zu
entwickeln. Diese Veranstaltungen finden rotierend in den Biros der im
AK vertretenen Instituionen statt. Sachsen verfiigt tiber ca. 150.000
KMU, die einen wichtigen Beitrag zur Leistungsféahigkeit der
séchsischen Wirtschaft leisten.

73

02.10.2019

Empfang der Deutschen
Botschaft und der deutschen
Landesvertretungen zum Tag
der Deutschen Einheit

1.000,00

Anlasslich der Wiedervereinigung findet jahrlich zum Tag der Deutschen
Einheit ein Empfang der Deutschen Botschaft statt, an dem sich alle
deutschen Landesvertretungen zu einem gleichen Anteil beteiligen.

74

08.-17.10.2019

Ausstellung "Européaische
Notenspuren.

Europa in Leipzig - Von Leipzig
nach Europa"

21.644,04

Sachsen verfligt Uber eine historisch gewachsene wie auch
zeitgendssische Kulturlandschaft von internationaler Bedeutung. Diese
zu erhalten, zu férdern und zu prasentieren ist daher von grof3er
Wichtigkeit und schafft zudem den Rahmen fur einen interkulturellen
Austausch.

75

09.10.2019

AK Erweiterung,
Entwicklungspolitik und
Nachbarschaftspolitik

Fir den Austausch von Informationen sowie die Erarbeitung von
gemeinsamen Strategien gibt es innerhalb der Brusseler deutschen
Landesvertretungen thematische Arbeitskreise (AK), die regelmafiig
Besprechungen zu aktuellen Themen in den verschiedenen
Vertretungen abhalten. Der Vorsitz dieses AK obliegt Sachsen
gemeinsam mit Niedersachsen, weshalb die Zusammenkunfte haufiger
im SVB stattfinden.

Bei dem Treffen des AK berichtete Herr Norbert Neuser MdEP und
Stellvertrender Vorsitzender des Entwicklungsausschusses (DEVE) vor
dem Hintergrund der neuen Mandatsperiode des Europaischen
Parlaments Uber die neuen entwicklungspolitischen Prioritédten im DEVE
und die Neuausrichtung der européischen Entwicklungspolitik.

76

06.11.2019

MFR-Hintergrundgesprach der
neuen Lander mit ostdeutschen
regierungstragenden Mitgliedern
des Européischen Parlaments

1.174,69

Im Zusammenhang mit den Verhandlungen tber den Mehrjahrigen
Finanzrahmen (MFR) 2021 bis 2027 fand ein Hintergrundgesprach mit
den ostdeutschen regierungstragenden MdEP statt, um eine Strategie
gegen die geplanten erheblichen Einschnitte bei der Kohasionspolitik
und der Gemeinsamen Agrarpolitik (GAP) zu entwickeln, da diese
erhebliche Auswirkungen auf den ostdeutschen Aufholprozesses und
damit auf Wachstum, Wohlistand und Beschaftigung in den neuen
Landern hatten.
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11.11.2019

AK Bildung, Jugend und Kultur

3,33

Fur den Austausch von Informationen sowie die Erarbeitung von
gemeinsamen Strategien gibt es innerhalb der Brisseler deutschen
Landesvertretungen thematische Arbeitskreise (AK), die regelméRig
Besprechungen zu aktuellen Themen in den verschiedenen
Vertretungen abhalten. Der Vorsitz dieses AK obliegt Sachsen
gemeinsam mit Niedersachsen, weshalb die Treffen haufiger im SVB
stattfinden.

Bei diesem Treffen hat die zusténdige Referentin im Landesamt fur
Schule und Bildung Chemnitz den séchsischen Konsortialantrag im
Rahmen des Programms ,Erasmus+* vorgestellt. Dieser Antrag ist
beispielgebend fur eine gemeinsame Antragsstellung von
verschiedenen Schulen. Frau Paul hat die Uber die Struktur des Antrags
und die bei der Antragsstellung zu beachtenden Aspekte vorgetragen.

78

12.11.2019

Besuchergruppe von MdEP Dr.
Jahr

7,62

Im Rahmen der Offentlichkeitsarbeit werden regelmaRig
Besuchergruppen aus Sachsen, aber auch Gruppen mit
themenspezifischen Hintergrund im SVB empfangen. Die Darstellung
der Arbeit des SVB sowie dessen Einbindung in europédische Prozesse
und Strukturen dient neben der Information auch der Transparenz
gegenuber Burger*innen sowie der Vermittlung der europapolitischen
Schwerpunkte Sachsens.

79

13.11.2019

Treffen der Leiter*innen der
ostdeutschen
Landesvertretungen mit
Mitgliedern des Européischen
Parlaments

63,00

Die Leiter*innen der ostdeutschen Léndervertretungen in Brussel treffen
sich in unregelmafigen Abstanden mit allen Ostdeutschland
vertretenden Mitgliedern des Européischen Parlaments zum
Meinungsaustausch und zu speziellen Fragen wie z. B. die
Verhandlungen tiber den Mehrjéhrigen Finanzrahmen(MFR) 2021-2027
und in diesem Zusammenhang die Ausgestaltung der Regionalpolitik
und der Gemeinsamen Agrarpolitik (GAP).

80

20.11.-24.11.2019

Erzgebirgischer
Weihnachtsmarkt

139.702,77
Erstattung
2.677,50

Sachsen verfligt Uber eine historisch gewachsene wie auch
zeitgendssische Kulturlandschaft von internationaler Bedeutung. Diese
zu erhalten, zu fordern und zu prasentieren ist daher von grof3er
Wichtigkeit und schafft zudem den Rahmen fur einen interkulturellen
Austausch.

81

02./03.12.2019

Besuchergruppe der
Sachsischen Landesstiftung
Natur und Umwelt

9,05

Im Rahmen der Offentlichkeitsarbeit werden regelmaRig
Besuchergruppen aus Sachsen, aber auch Gruppen mit
themenspezifischen Hintergrund im SVB empfangen. Die Darstellung
der Arbeit des SVB sowie dessen Einbindung in europédische Prozesse
und Strukturen dient neben der Information auch der Transparenz
gegenuber Burger*innen sowie der Vermittlung der europapolitischen
Schwerpunkte Sachsens.

82

04.12.2019

"Das européische Erbe der
Herrnhuter"

8.092,19

Sachsen verfligt Uber eine historisch gewachsene wie auch
zeitgendssische Kulturlandschaft von internationaler Bedeutung. Diese
zu erhalten, zu férdern und zu prasentieren ist daher von grof3er
Wichtigkeit und schafft zudem den Rahmen fur einen interkulturellen
Austausch.

83

06.12.2019

Europapolitisches Schiilerforum
in Delitzsch

0,00

Zusammen mit der Européischen Kommission hat der Freistaat
Sachsen funf Europapolitische Schilerforen - Biirgerdialoge zur Zukunft
Europas durchgefiihrt. Die allgemeinen Ziele der Veranstaltungen
bestanden darin, 1. den Informationsstand der Schiiler*innen tiber die
EU, ihre Geschichte und ihre Vielfalt zu verbessern und 2. die
Unionsburgerschaft zu férdern und bessere Voraussetzungen fir eine
demokratische Biirgerbeteiligung auf EU-Ebene zu schaffen.

Die Schuler*innen hatten die Gelegenheit mit Politiker*innen
unterschiedlicher Parteien und Vertretern von den Europdaischen
Institutionen Uber ihre Vorstellungen zu diskutieren, wie Europa in
Zukunft gestaltet werden soll. Die Veranstaltungen wurden von den
Schiler*innen selbst vorbereitet und moderiert, der Verlauf der
Diskussionen lag vollstandig in den H&nden der Schiiler*innen. Mit
dieser Diskussionen auf Augenhdhe konnte das Geschichtsbewusstsein
gefdrdert und das Ziel der EU als Wertegemeinschaft verdeutlicht
werden.

84

10.12.2019

AK Landwirtschaft der
deutschen und dsterreichischen
(Bundes-)Lander

Die Agrarfachreferent*innen der deutschen und &sterreichischen
(Bundes-)Lander haben sich in Brissel zu einem Arbeitskreis
zusammengeschlossen (AK), der sich zu regelmafiigen Besprechungen
und zum Informationsaustausch trifft. Hierzu werden anlassbezogen
auch Referenten aus Kommission, Parlament oder anderen
Einrichtungen eingeladen, die Uber aktuelle Themen informieren.

Beim Treffen des AK informierte der séchsische Europaabgeordnete Dr.
Peter Jahr Uber aktuelle agrarpolitische Themen aus dem Européaischen
Parlament wie dem weiteren Vorgehen des Parlaments bei der neuen
Gemeinsamen Agrarpolitik (GAP), den Bemiihungen zur Vereinfachung
der Forderverfahren und Entwicklungen auf den Agrarmérkten.

85

14.12.2019

Konzert Weihnachtsoratorium
J.S. Bach im Rahmen der
Veranstaltungsreihe
"LesDeutschlands" der
Deutschen Botschaft und des
Goethe-Instituts im Vorfeld der
Deutschen Ratsprasidentschaft

3.235,40

Sachsen verfligt Uber eine historisch gewachsene wie auch
zeitgendssische Kulturlandschaft von internationaler Bedeutung. Diese
zu erhalten, zu fordern und zu prasentieren ist daher von grof3er
Wichtigkeit und schafft zudem den Rahmen fur einen interkulturellen
Austausch.
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*)  Die Kosten fur HeiRgetranke (Kaffee, Tee, Kaffeesahne, Zucker, Filtertiten) i. H. v. 261,37 EUR sind ebenso wie die Transportkosten fur Getranke i. H. v. 700,91
EUR in der Aufstellung nicht enthalten, da diese den einzelnen Positionen nicht zuordenbar sind.
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